

En la capital. 1.º trimestre. 1.º semestre. 1.º año. En el extranjero. 1.º trimestre. 1.º semestre. 1.º año. Todo pago en adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso número 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
En la primera pag. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 cént. —En la tercera, 50 cént. —En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 5.75 setas la línea, á juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 19 de Mayo de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.766

EL DEL BOSQUE

Pocos días hace nos ocupamos de un desdichado artículo, ó cosa así, de un señor llamado Julian Bosque, y que con el título *El parto del cardenal Sancha* se publicó en *Las Noticias de Barcelona* días pasados, y del cual para que nuestros lectores vieran hasta donde llega el atrevimiento de estos que se llaman católicos puros, tomamos algunos párrafos, quizás ó sin quizás los menos sabrosos, ó por mejor decir, los menos escandalosos, que escandalos es cuanto se dirige en difamación y menosprecio de los pnestos por Dios en la tierra para dirigir á su pueblo.

Ahora resulta que aquel señor del Bosque es un don Julian Bosque y Aniento, catedrático de francés del Instituto provincial de Barcelona, y perteneciente, no al carlismo como supusimos y con gusto rectificamos, sino al integristmo, á ese partido que dirige Nocedal, para el cual no hay nada digno de respeto ni de consideración cuando se trata de personas y cosas que no ligan con sus egoísmos, ni con sus intereses, ni con su afán de dar lecciones á todo el mundo y de imponerse á todas las jerarquías.

Como era natural, el tal Bosque sufrió á los dos días una cojida solemne de uno que siendo católico no es fariseo, el que lo puso en solfa tomando á guasa lo que había dicho el buen Bosque y dándole unas lecciones de lo que no sabe, que para escarmantar habría si los integristas fueran capaces de escarmiento. El del Bosque, se escondió en el bosque de donde nunca debió haber salido y calló como un muerto, corriendo el consiguiente ridículo después del atrevimiento é irreverencia cometidos, y cuando ya creeria estar seguro á la sombra del silencio, hé aquí que don José Girbau y Sivila, que debe conocer á fondo al señor Bosque, le arremete de refresco en un bien pensado artículo que, también ha publicado el mismo colega barcelonés, en el cual, después de decir que no cree sea don Julian Bosque y Aniento, catedrático del Instituto, el autor del artículo *El parto del cardenal Sancha* por creerlo persona ilustrada incapaz de caer en errores como los que contiene el artículo, dice:

Admitiendo que nada tiene que ver el artículo á que me refiero con el docto catedrático de este Instituto, proseguiré mi tarea con entera libertad. Todos debemos acatamiento á la verdad y estamos obligados, por lo tanto, á romper en su favor una lanza siempre que creamos que se la vulnera.

Dice el articulista, para empezar, que el Viernes Santo se reunieron en Valencia, los masones en el local cedido «ad hoc», (asi entre comillas), por los padres Escolapios. Esto es falso: retamos al autor del artículo á que lo pruebe. El tergiversar los textos y el interpretarlos apasionadamente, es defecto que ha venido atribuyéndose á los llamados integristas; si á este partido pertenece el autor del artículo, debo confesar que, siento tener que manifestarlo, pero es lo cierto, no ha desmentido lo que afirma, quizás sin razón, la «vox populi». Los hechos han de referirse ingenuamente, sin pretender jamás desviar su relación en beneficio propio, pues hacer lo contrario es no solo faltar á la caridad, sino aun seguir aquella máxima de Voltaire, si mal no recuerdo) «calumnia, que algo queda». La sinceridad brilla por su ausencia en el escrito del articulista: la pasión en cambio, como es natural, lo informa. Y digo «como es natural» porque es muy difícil proceder imparcialmente respecto asunto

alguno, cuando se tienen preconcebidas determinadas ideas sobre el mismo.

Después de los padres Escolapios, le toca su turno al cardenal Sancha; al llegar aquí debo ratificarme en la idea de que el católico señor Bosque y Aniento no ha escrito el artículo «El parto del cardenal Sancha». No es posible que un católico llame «reunión de compadres» al Congreso de Zaragoza, no es posible que le llame «conciliábulo» si tiene alguna noción de lo que tal palabra significa. (Un ejemplar del Diccionario de la Academia es lo que «por lo menos» hace falta al cutiarlista.

Digo, «por lo menos», porque también le faltan otras cosas: por ejemplo, un detenido estudio de la historia eclesiástica.

Si la conociera mejor, no habría incluido á Pelagio y Arrio entre los obispos cismáticos ó herejes, siendo así que nunca alcanzaron la dignidad episcopal; ni habría citado al ilustre filósofo de Vich entre los Santos Padres, etc., etc.

Conociendo la historia eclesiástica un poco mas de lo que demuestra conocerla, habría evitado estos «lapsus», lógicos en quien se empeña en defender una mala causa; si además de este conocimiento hubiese tenido la precaución de leer con cuidado su artículo, no hubiera incurrido en la contradicción de afirmar que al Papa solo debe obedecerse en lo que atañe al dogma y á la moral, para decir á la vuelta de algunas líneas que los Gregorios IV, VII y IX, Urbano IV, Inocencio II, III, IV y VII, etc., excomulgaron á los reyes por motivos políticos.

Plancha fenomenal se llama esta figura (copio palabras del articulista.)

No quiero alargar mas estas mal hilvanadas cuartillas: para los católicos ninguna autoridad tiene quien, haciendo caso omiso de las instrucciones y órdenes dadas repetidas veces por el Supremo Jeraarca de la Iglesia, se erija en juez citando á los preladados ante su tribunal; para los no católicos, quizás la tenga, pero allá se las haya con su conciencia.

No sabemos porque, pero se nos figura que al buen Bosque no le van á quedar ganas de sentar plaza de obispo de levita, ni de meterse en terreno que no conoce, ni en laberintos de los que no sepa salir, ni en empresas tan poco gratas y de tantas quiebras como en la que se ha metido ahora, probando una supina ignorancia que estaba en vuelta en las tinieblas de lo ignoto y una religiosidad que de seguro no le comprarian los fanáticos semisalvajes del Riff.

Repetimos lo del otro día; si esos infundidos, si esos ataques á un príncipe de la Iglesia, si esas calumnias, si esos barbarismos, si esas herejías las escribiéramos algunos de los que siendo liberales somos católicos á machamartillo, habría que alquilar sillas para oír á esos mamelucos lanzarnos epítetos denigrantes y dicharachos insolentes tratándonos como á enemigos de Dios y de su Iglesia; pero lo hacen slo puritanos, los extrafinos, como los tapones de corcho, los soberbios del baño, y todo está hecho á maravilla, sin defecto, porque en esa partida de católicos trashumantes, todo sienta bien, lo mismo el sombrero pavero que el gorro de dormir, lo mismo el bonete del cura de aldea que la mitra cardenalicia y hasta la tiara pontificia, porque cuando un Bosque se atreve á pisotear el respeto, ciencia, saber y autoridad del cardenal Sancha y á decir al Sumo Pontífice lo que Bosque le dice respecto á cuando debe ser obedecido por los católicos, dicho queda de que no serán capaces los demás integristas, cosa que no debiera estrañarnos, puesto que por esta Diócesis ya hemos tenido ejemplos repetidos del integristmo ensobrecido.

Conste que Bosque recibe y calla.

Es lo que toca hacer á los que se meten en honduras.

PARA LA NUEVA POLÍTICA

LOS CANALES DE RIEGO

XXI.

(De *El Imparcial*)

Extracto de los estudios hechos por los ingenieros de caminos.

PROVINCIA DE TOLEDO

La provincia de Toledo es esencialmente agrícola y la variedad de sus productos, debida al clima intermedio de que disfruta con relación á otras provincias, la colocan entre las más ricas, como también lo está entre las que más contribuyen á levantar las cargas del Estado. Bien conocidos son por su finura de clase y por su peso, los trigos que se crían en la Sagra y en otras comarcas; los aceites de oliva de las faldas de los montes de la región manchega y de las Arenas, compiten con los de otras afamadas provincias y aun son preferidos en los mercados; los vinos de Villaseña, de Orgaz, de Yepes, de Métrida, Almorox y otros puntos son buscados con predilección; no es pequeño el contingente de ganados de todas clases y de lanas que ofrece á la exportación, y hay zonas como la Jara, tan tempranas, que dan los primeros frutos, llamados de la tierra, antes que ninguna, para sustituir en los mercados de la corte los menos sabrosos de otras comarcas.

Su suelo es capaz de producirlo todo; la experiencia lo ha demostrado; pero le falta las más de las veces, como sucede en la presente estación, uno de los elementos esenciales de la producción agrícola, el agua.

Y forzoso es confesarlo, si puede vanagloriarse de ser la primera provincia de España en carreteras, es acaso de las últimas en cuanto al aprovechamiento del agua de las corrientes del dominio público.

Y no lo es solo por los aprovechamientos establecidos, sino que lo es también por la carencia de pensamientos ó proyectos concretos de que pudiera echarse mano si la administración tomara este venturoso camino, siquiera fuere con lentitud, pero con ánimo resuelto, para la reconstrucción del país.

Toda la provincia, excepto una zona bastante reducida, está enclavada en la cuenca del río Tajo, el más largo de la península, y de los más caudalosos, que la atraviesa desde la de Madrid hasta la de Cáceres, con un desarrollo de 212 kilómetros. Los terrenos que vierten aguas al Tajo en toda su cuenca, exceden de 5 millones de hectáreas, de las que corresponden á la provincia de Toledo más de millon y medio.

Dentro de ella se halla la región que podemos llamar *media*, la que destina la misma Naturaleza para la implantación de los riegos, con la galana muestra de Aranjuez; pues en la región alta, hasta el pintoresco estrecho de Bolarque, y en la baja que comienza poco después del Puente del arzobispo, y comprende toda Extremadura, la cuenca es estrecha y profunda, á veces cortando tan á pique las estribaciones que le salen al paso, como en los saltos del Corzo y del Gitano, que se halla plenamente justificado su nombre.

Así se explica por la estructura de su cuenca el que no haya surgido nunca la idea de construir pantanos en este río dentro de la provincia de Toledo.

El más próximo sería el del citado estrecho de Bolarque, aunque de formación cretácea, que á 620 metros sobre el nivel del mar, y con una presa de no exagerada altura, podría contener hasta 40.000.000 de metros cúbicos, según un informe de la División hidrológica del año 1868, y serviría para alimentar los riegos de las

provincias de Madrid, Toledo y otras, hasta una superficie de 30.000 hectáreas.

En cambio son varios los proyectos de canales derivados del tajo que se han ideado hasta llegar á obtener la concesión de algunos que han prescrito ó caducado antes de realizarse. De tales proyectos deben mencionarse los dos siguientes, cuya ejecución sería conveniente.

Canal de la Sagra.—Proyecto del eminente ingeniero D. José Morer en el año 1880. Se tomaban las rías Jarama y Tajo mediante una presa en cada uno de ellos, derivando cinco metros cúbicos por segundo, para regar una superficie 6.000 hectáreas, cuando menos. La longitud del canal es de 52 kilómetros, y su presupuesto de 3.300.000 pesetas, próximamente.

Canal de Talavera de la Reina.—Proyecto de D. Fermín Abellá en el año 1871. Se tomaban cuatro metros cúbicos por segundo del Tajo, situando la presa en el vado del Chorrerío; superficie regable, 6.100 hectáreas del término de Talavera y otros. Presupuesto, 1.750.000 pesetas.

En los afluentes del Tajo por la margen derecha, pueden estudiarse los siguientes proyectos:

Prolongación de la acequia real Jarama.—Esta acequia, que toma las aguas en la presa de Pajares y riega en la provincia de Madrid unas 2.000 hectáreas, se prolongó dentro de la provincia de Toledo por los años 1738 al 41, desarrollándose por los términos de Seseña, Borox, Añover, Villaseca y Moejón, para regar 8.000 hectáreas. A poco de inaugurarse fue abandonada por las filtraciones, cuyo defecto tiene hoy remedio, y la restauración de esta acequia, con un gasto relativamente pequeño producirá grandes beneficios si se aumenta el caudal de las aguas, haciendo obras adecuadas en el Jarama, en el Henares, en el Manzanares y aun en el mismo Tajo.

Canal del Guadarrama.—Este río, cuyo desarrollo es de unos 130 kilómetros, entra en la provincia de Toledo por el término de Carranque, y se une al Tajo á unos 18 kilómetros aguas abajo de Toledo; su caudal en estío es tan pobre, que lo absorben los pequeños y numerosos riegos de la región alta, y para regar las fértiles vegas de su cuenca en esta provincia, cuya extensión supera á 4.000 hectáreas, es necesario alimentar el canal con aguas almacenadas en pantanos ó subáreas alumbradas.

Canal del Alberche.—En el afluente de más importancia por la margen derecha del Tajo, dentro de la provincia. Entra en ella por el término de la Villa del Prado y desemboca en Talavera de la Reina, con un desarrollo total de 180 kilómetros.

Su caudal, bastante abundante, se pierde casi por completo durante el estío en la región de las arenas, y obliga al estudio de dos problemas: ó iluminar las aguas subáreas para derivar un canal por su margen izquierda, cuyo bocal deberá emplazarse en la Poveda, regando 2.500 hectáreas, cuando menos, en las vegas de Métrida y Escalona, ó bien establecer un pantano en el Pino del Mal paso ó en el Santo, de 10 millones de metros cúbicos, dando mayores proporciones al canal, que serviría no solo la zona intermedia antes citada, sino las vegas de Talavera, en cuyo caso la superficie regable excedería de 10.000 hectáreas.

Canal del Tietar.—Deliciosa ribera la

del Tietar, tan feraz como desconocida, en la que se aplican con inteligencia y provacho las aguas en pequeña escala. Desde el pino y el roble, bajo los Picos de Gradós, hasta el naranjo, en la rica Vera de Plasencia, atestiguan lo que pudiera ser España, si se imitara el ejemplo. Un canal derivado de dicho río, que regulara los pequeños riegos existentes y extendiera su acción creadora á las vegas de su cuenca, hasta la Biragona, sería proyecto de los más útiles y realizables, tanto por su coste como por los inmediatos resultados que se obtendrían en una comarca que ya conoce los riegos.

Afluentes del Tajo por la margen izquierda.—Su numerosos y de carácter torrential, trasportando las aguas nacientes de la cordillera Osetana por cauces profundos y cortos, pues el Tajo pasa laminiendo el borde de las estribaciones. Existen muchas y abrigadas vegas de reducida extensión superficial, que pudieran fertilizarse con las aguas depositadas en pequeños pantanos, que son practicamente realizables en los arroyos denominados Algoder, Guajaraz, Cuevas, Alpuébrega, Torcón, Cedana, Pasa, Sangrera, Gualdo, Uso, Audiluca y otros. La configuración y constitución geológica del terreno, el caudal limitado y constante en la mayoría de dichos arroyos hacen viables los pequeños pantanos.

Región de la Mancha.—En la mesa aconocida con esta denominación existen numerosos embalses ó lagunas sin desagües, excepto algunas que vierten al Guadiana. La mayor parte son salinas, no utilizables para el riego, pero se prestan á obras de desecación y saneamiento, tanto para librar á los habitantes del pernicioso paludismo, y de los horrores de las inundaciones, como para utilizar grandes superficies de terreno, hoy improductivo. Tales son las lagunas de Tambor, Lillo, Villacañas, Turquesa, Vialanca, Quer, Tarai, Tizés, Navarredonda, Romeral y otras muchas.

No conocemos proyecto que revista importancia, como no sea el encauzamiento del Amarguillo en Consuegra y el que esta realizando en Tembleque la Comisaría régia de Consuegra-Almería. Pero uno general de desecación de lagunas y aprovechamiento de terrenos combinado con riegos en los cauces del Ransares y Giguera, sería de gran utilidad para aquella comarca, sin que su presupuesto alcanzara proporciones exageradas, pues las obras se reducirán á un sistema de malecones y cauces de tierra.

Proyecto de navegación del Tajo.—Hemos dejado de intento para lo último este proyecto, que llamaremos de altos vuelos, y que responde á una grandiosa idea, olvidada de puro antigua, que si no se refiere á riegos exclusivamente, está tan ligada á ellos que no parecerá impertinente dedicarla algunas líneas; la trascendental importancia es por todos reconocida.

En el siglo XVI trató este asunto de la navegación interior de la Península con toda generalidad el célebre Juan Bautista Antonelli, y á principios del siglo actual se ocupó de la del Tajo don Francisco Javier Cabanes, aunque triste es decirlo, encontró oposición en los próceres de Toledo y motivó un cúmulo de importantes verdades expuestas en su *Memoria sobre la navegación del Tajo*.

Hace próximamente cuarenta años estudiaron este proyecto los ilustrados ingenieros señores Milán y Clemente, abarcando la zona comprendida entre Aranjuez y Portugal. No pueden fijarse cifras aproximadas del presupuesto; mas por costoso que fuere, son incalculables los beneficios extensivos á millones de hectáreas, y se hallaría compensado sobradamente con las inmensas ventajas que reportaría á la nación en órdenes distintos del económico.

DE TODAS PARTES

Las codornices

La codorniz es un ave de paso que atraviesa el Mediterráneo dos veces al año: una para venir á Europa, y otra para volverse al Africa. En cada viaje se hacen muy considerables aprehensiones de estas aves. En Alejandría buques enteros salen abarrotados de jaulas, dirigiense á Marsella y á Trieste, y su cargamento de codornices, atravesando el continente, vá á parar á Inglaterra. Por cientos de millares se expiden dichas aves á Londres. La aglomeración en el buque y los golpes de mar echan á perder un 50 por 100 de ellas; más no se tarda en reemplazarlas por otras. Los árabes no tienen más que tender sus redes por las llanuras del Bajo Egipto durante cada una de las temporadas de pasaje, esto es, en octubre y en mayo.

Las codornices abandonan el Africa en la primavera, prueban de atravesar el mar, y con frecuencia caen abrumadas de fatiga en el litoral de Grecia, en Italia, en las costas de Provenza ó en España. Allí por donde quiera se las persigue con toda clase de aparejos y se cogen medio muertas de hambre y de fatiga. En Capri la matanza es general: se las aprisiona y se las mata por millares, y hay días en que llegan al mercado de Roma en número de veinte mil. En el archipiélago griego llegan á cazarse tantas que se las sala por barriles. En Santorin las conservan en vinagre.

En el litoral de Francia, á pesar de la ley, que parece como olvidada, se cazan también en cantidades considerables. Muy de admirar es que, después de tales matanzas, la tribu nómada, que sigue hácia el norte, no quede enteramente agotada. No es así; buen número de codornices se diseminan por nuestros campos y prados. La fecundidad de la especie es admirable; de otro modo pocos ejemplares volverían al Africa. La tribu aumenta considerablemente en Europa, y al llegar el mal tiempo retorna á los países cálidos.

También cuando llegan las emigrantes al litoral están á merced del primero que quiera apoderarse de ellas; se las coge á voluntad.

Las islas de Levante y las riberas del Bósforo se aprovisionan de estas aves. Las restantes llegan á atravesar el Mediterráneo. Y vuelve á empezar la cacería.

Y, sin embargo, todavía hay codornices. Si; pero la codorniz no anida más que en Europa.

Su estancia afuera no llena los vacíos que la especie experimenta, sino muy al contrario: de modo que el déficit aumenta y ha de llegarse á la extinción. El mal empeora desde la ocupación de Egipto. Los ingleses gustan de las codornices, y las envían de continuo á su madre patria.

Crónica teatral

Monotonía.—¡Al fisol!—Pero y esa dirección?—**Broma pesada.**—Lluvia de beneficios.—**En la Zarzuela:** dos beneficios.—**En la Comedia:** la Asociación de la prensa.—**El señor Zampieri.**—Los de Romea.—**Un debut.**—El Fomento de las Artes.—**«Variedades»** próximas.—**Visiones artísticas dentro y fuera del Retiro.**

La semana que acaba de concluir ha tenido, teatralmente hablando, más de monotonía que de variedad.

Un solo estreno... y fracasado. Se celebró en el teatro de Apolo.

Titulábase la nueva obra, que era una zarzuela en un acto y nada menos que en 5 cuadros, *El baile del Casino*, pero el público no estaba para danzas, y juzgando, no con severidad, sino como la obreja se merece, rechazó aquella, que era en efecto de lo más malo que hemos visto.

El caso es que la empresa y la dirección artística del teatro, admitieron la obra como una de esas maravillas teatrales que por sí solas son capaces de salvar una campaña. Comprende que la empresa se equivocara, pero ¿qué hizo esa dirección tan entendida otras veces? Pues equivocarse.

Lo peor es que la bromita le ha costado á los empresarios muy cerquita de 4.000 pesetas. Esa cifra casi la representa solamente las 4 decoraciones nuevas que para la obra pintó Muriel.

Aparté este estreno, lo que resta ya son beneficios; llueven beneficios, síntoma de que la temporada toca á su fin y de que en breve se cerrarán muchos teatros.

Beneficio en Apolo de la simpática tiple señorita Brú; beneficio en Lara á favor de los empleados del despacho y contaduría (también son artistas á su modo, que se lo tienen merecido por haber trabajado mucho y bien durante la temporada); beneficio de los autores de *Gigantes y cabezudos*, en la Zarzuela, con la 205 representación de su obra, y beneficio en el mismo teatro de la tiple Lucrecia Arana.

La distinguida cantante escogió para su fiesta un programa excelente: *Los borrachos*, *La Viejecita*, que ella creó con su arte y su talento, *Gigantes y cabezudos* y *La Cruz blanca*, la preciosa zarzuela con música de Brull que hace tiempo no se representaba y el estreno de la canción *La mujer del matorral*, que fué magistralmente cantada por Lucrecia.

La aplaudida diva vió lleno el teatro donde tantos triunfos ha cosechado y recibió muchos aplausos, regaños y felicitaciones de sus numerosos amigos.

En la Comedia, se celebró la anunciada función de la Asociación de la prensa. La fiesta resultó brillantísima y el aspecto que la sala ofrecía era verdaderamente deslumbrador.

Se puso en escena la farsa *Lucrecia Borja* y la comedia en tres actos de Dama (hijo) titulada *Francillon*.

La simpática Teresa Mariani y todos los artistas que con ella estaban encargados de representar ambas obras, estuvieron acatadísimos en sus respectivos papeles. La señora Mariani, gen'ral como siempre.

Para el miércoles se anuncia en este teatro el beneficio del señor Zampieri, con el drama en un acto *Cavalleria rusticana*, basado en el asunto de la ópera de Mascagni, y la comedia en tres actos *Un fallimento*.

Le auguramos un éxito. En Romea dejará de actuar la graciosa Loreta Prado el 16 de la t'ra, pues el 19, si mal no recuerdo, deba inaugurar con su compañía el teatro Ovies de Oviedo.

En el mismo Romea debuta Carmen Alfaro con *Los dineros del sacristán*, siendo muy aplaudida.

La popular sociedad «El Fomento de las Artes» celebró una agradabilísima velada teatral en la Princesa. *Meterse á Redentor* y *Vivir para ver* fueron bordadas resimiente por el cuadro artístico que con tanto acierto dirige el señor Liguñano.

Ya quisieran muchas compañías formales, ser como este núcleo de aficionados, que es un verdadero núcleo de actores.

Se anuncian para este verano mil galimatías de esos que han dado en llamar «variedades» y en los que el cinematógrafo perfeccionado, mágico, deslumbrante y demás suele ser la base.

Estos espectáculos se exhibirán en Romea, en los Jardines del Buen Retiro, en el Nuevo Teatro... ¡qué sé yo! en mil partes.

En este último coliseo aseguran otros que se explotará el género lírico francés—opereta spongo yo—y que para este negocio se ha constituido una sociedad con un capital de cien mil pesetas.

¿No serán también esas *Visiones artísticas* como las que se anuncian en el Buen Retiro?

Lecanda.

Madrid 16 de mayo de 1899.

Cocina: La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Tortilla de espárragos.—Sabalo con limón.—Paladar á la lionesa.—Postres.

COMIDA

Sopa de coles.—Langosta al Jerez.—Picatostes con jamón.—Rasbif á la inglesa.—Postres.

Paladar á la lionesa.—Esmeradamente limpio y blanqueado el paladar, téngase unos instantes en las parrillas, para quitarle más fácilmente la piel. Se prepara una salsa blanca, y en ella se pone á cocer el paladar cortado en pedazos; cuando haya dado unos hervores, se agrega puré de cebollas bien caliente, y sin mas aderezo se sirve.

Sopa de coles.—Muy picaditas las coles se ponen á cocer en agua, agregando trozos de zanahoria, nabos, cebolla y unos granos de pimienta y clavo.

Después de dos horas de cocción, se escurre el caldo y las coles se ponen en sopera, cubriéndolas con caldo del puchero.

(Prohibida la reproducción).

El próximo domingo y lunes, tendrán lugar en la Plaza de toros dos grandes funciones por la compañía acrobata que dirijió el conocido el wa don Pedro Campani, compuesta de quince artistas de ambos sexos.

—El general Polavieja ha dado cuenta de haber recibido un telegrama del general Rios, en el que participa que antes de salir de Manila habia conferenciado con el general Oms, manifestándole que solicitaba su venia para socorrer á las tropas españolas del destacamento de Balor.

El general Oms repitió que no podia acceder á la demanda, pero ofreció que en breve enviaria tropas con este objeto.

—El domingo próximo en el Circolo obrero habrá función dramática, representándose las obras *Victimas del deber* y *Cura de moro*.

—Don de Washington que la situación de Cuba se considera grave. El general Brooks ha recibido amplias facultades para que proceda segun lo exija las circunstancias.

—Se ha casado á don Donisio Marca Ybará, teniente de Infantería, el haber de 178'75 pesetas mensua segun concepto de retiro provisional, el cual percibirá en esta Delegacion de Hacienda.

—El Gobierno manifiesta grande empeño en que la discusion de la actas sea la más rápida posible.

En la comision estarán representadas, como siempre, todas las miras y se intentará un acuerdo con ellas para la clasificación de las actas que contengan protestas, á fin de dejar á que ofrezcan motivos de empeñada discusion para después que se constituya el Congreso.

Para facilitar este estudio se está haciendo por la secretaría de esta comision un minucioso extracto de cada una de las actas presentadas y en él se hacen constar las protestas que traen, el fundamento de éstas y otra porción de datos y detalles interesantes.

—Como dijimos, al Ayuntamiento ha concedido á explotación de nuestro coliseo hasta fin de junio al notable actor don Enrique Borrás.

Sabamos que dicho señor ha formado un excelente cuadro de compañía figurando como primera actriz la señora Lorente, artista aplaudísima.

—Mañana el general gobernador militar de esta plaza, señor Perez Clemente, pasará la visita general de cárceles.

—Agradecemos en lo que vale la fotografía que como recuerdo de la noche de su beneficio nos ha regalado el notable y primer actor de la compañía de zarzuela que viene actuando en este coliseo don Rafael Bolmar.

—La Audiencia provincial de esta ciudad ha condenado á Francisco Pastells á la pena de 6 meses de arresto mayor por robo de un reloj, á la de 6 meses por ídem de dos galinas, y á la de 4 meses, 14 pesetas de multa y costas por ídem de dos conejos.

—Volvemos de nuevo á llamar la atención del señor Boxa respecto al mal estado en que se encuentra parte del maderamen de la palanca del «per al den Vila».

Cuantos tienen necesidad de pasar por dicho punto están expuestos á sufrir alguna percance.

—Nuestro estimado amigo, don Francisco Moncalvatje, ha sido nombrado socio correspondiente de la real Academia de la historia.

Le felicitamos.

—Nos escriben de Amer dándonos cuenta de la despedida que aquel vecindario ha tributado á la compañía de Infantería de Guipúzcoa que al mando del capitán don Félix Ros, ha estado destacada en dicha localidad.

Despedió á la tropa toda la población y el Ayuntamiento obsequió á las clases y soldados con un raicho extraordinario y cigarros.

—Ha des'arado el ministro de la Guerra que hará honor al encargo que le hizo el Gobierno, referente á la deporación de los sucesos de Monjuich.

Manifiesta el general Polavieja que averiguará los hechos y que procederá al castigo de los culpables, sin contemplaciones.

—Mi energía, ha añadido el ministro de la Guerra, es veraz ahora.

—Ayer regresaron a dicha ciudad el catedrático de electricidad de la Escuela de Ingenieros Industriales de dicha ciudad señor Meares y varios de sus alumnos, los cuales visitaron las instalaciones de los señores Planas, Flaquer y compañía habiendo hecho grandes elogios de las mismas.

—El día 30 del actual, se procederá por el personal facultativo de este distrito a la demarcación de la mina de Lila la San Juan, sita en términos de Darnius, La Bajol y Massanet de Cabrenys, registrada por don Enrique de Puig Güto vecino de Barcelona.

—La tradicional feria de San Isidro de Amer, á causa del mal tiempo no se ha visto este año tan concurrida como en los anteriores.

Así lo escriben de dicha villa.

—Del Boletín de primera enseñanza:

«Por acuerdo del Claustro de esta Escuela Normal, y con el fin de adelantar en lo posible los trabajos de exámenes de ingreso para el curso de 1899 á 1900, los correspondientes al actual, para los alumnos libres, empezarán el día 5 de Junio, á las ocho de la mañana, en lugar del 8, como se había anunciado. El mismo día 5 harán también el ejercicio escrito todos los libres á la vez. Por lo tanto, las revalidas se celebrarán inmediatamente después de terminados todos los exámenes de prueba de curso.»

—Las revisiones de las excepciones de mozos señaladas para mañana ante la Comisión mixta de Reclutamiento, son las de los pueblos de Capsech, San Privat de Ba, Santa Pau, Rodaura y Palau de Montagnut.

—Para tratar asuntos de interés se reunirán el lunes próximo á las 3 de la tarde en el salón de la «Las Odaliscas», los socios de la importante sociedad de socorros mutuos «La Confianza».

—En los últimos exámenes celebrados en la Audiencia de Barcelona ha obtenido el título de Secretario municipal, con la nota de sobresaliente, nuestro amigo don

Ramón Baró, que lo es de Castelló de Ampurias.

—En Bañols los republicanos han alcanzado la victoria en las últimas elecciones. Tomaron parte en la elección 810 votantes, de los cuales 514 otorgaron los sufragios á la candidatura republicana y el resto á los carlistas, catalanistas y católicos coligados.

—En la escala de aspirantes á ingreso en el Colegio de Huérfanos de Infantería figura nada menos que 1.252 de éstos.

—El señor gobernador civil de esta provincia encarga se proceda á la busca y detención del súbdito portugués Antonio Carvalho, segundo oficial de la Dirección general de Correos y Telégrafos de aquel Reino.

—Ha llegado hasta nosotros la noticia del incidente ocurrido antes de ayer entre una conocida familia de esta ciudad y un empleado del resguardo de consumos, y lamentamos que el exceso de celo ó lo que fuere de ciertos empleados, sean causa muy amoneda de quejas que siempre ponen en mal terreno á una empresa.

Como el señor Pinzón tuvo ocasión de enterarse del hecho de que hablamos y lo corrigió, damos cuenta de ello para que llegue á conocimiento del público y sirva de satisfacción á la meritada familia.

—En el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunió ayer mañana la Junta municipal del censo, para proceder al escrutinio general de las elecciones celebradas del domingo último, siendo proclamados concejales los señores siguientes:

Distrito 1.º.—Don Juan Boxa, don Manuel Catalá y don Jaime Casals.

Distrito 2.º.—Don Narciso Piá y don Pedro Ramio.

Distrito 3.º.—Don Agustín Garriga, don Narciso Pallí y don Luis Bassols.

Distrito 4.º.—Don Narciso Figueras y don Jaime Catá.

—Antes de que cese en su cargo el señor Boxa, podría dejar complacidos á los vecinos de la calle den Bern, haciendo cumplir un acuerdo, que al parecer existe, y que se refiere al pequeño trozo que falta adosar á dicha calle.

Se trata de una buena mejora y el coste de la misma es insignificante.

—Ayer noche unos grandullones se entretinían apedreando el monumento de Alvarez de Castro.

Un caballero que lo observaba les amonestó y fué objeto de toda clase de burlas.

A este paso pronto estará el más insignificante villorrio por encima de nuestra ciudad.

—Al bajar una cómoda por una escalera de la plaza de la Independencia, uno de los sujetos que la llevaba resbaló, cayendo al suelo y resultando con varias contusiones.

—Ayer terminó el período electoral. Con tal motivo ha entrado el pánico en las oficinas del Estado.

—Dice un telegrama de Avila que el cura-párroco del pueblo de Patrego, se ha suicidado disparándose un tiro á la cabeza.

Ignóranse las causas que han motivado la fatal resolución del sacerdote.

—Un telegrama de Cáceres dice que en un pueblo de aquella provincia se ha desarrollado un sangriento suceso. Un individuo tuvo un altercado con su suegra y la mató de un pistoletazo, disparándose luego otro en la sien que le causó la muerte en el acto.

LA ONDINA DEL LAGO

Reclinada en el cáiz de un nenúfar, en lánguido y pausado balanceo, vá la ondina del lago perezosa cantando endechas y rimando besos.

En busca de su amor cruza las aguas que una tarde sus nupcias bendijeron, mientras oyen los sifos en la orilla sus cantos tristes que les lleva el eco.

Lucen los astros sus fulgentes luces en la bóveda azul del firmamento, y coqueta la luna baja á verse del terso lado en el bruñido espejo.

Cóffiro bate sus etéreas alas y con tierno y voluble jugueteo en tálamo ideal de blanca espuma sus rizos besa con amantes besos.

Y vá la ninfa recorriendo el lago sobre las gasas de su blando lecho entre fieros tritones y nereidas arrullada por plácidos ensueños.

Y sólo cuando el alba, entre arreboles, despierta al mundo de su tardo sueño, la hermosa ninfa del riente lago se hunde en las aguas esquivando á Febo. C. SANCHEZ AREVALO.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Pedro Celestino papa y confesor. Tipografía de LA LUCHA plaza del Grane 6, bajos

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, Preferidas por los Médicos que ven en ellas medicamento de una acción curativa excepcional, Consagradas por una experiencia medio secular, Las Píldoras de Blancard al yoduro ferroso inalterable son soberanas contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Tuberculosis y todas las enfermedades debidas á la Pobreza de la sangre. Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma Blancard; las señas, 40, rue de Bonaparte, PARIS y el sello de garantía. El Jarabe de Blancard conviene á los niños y á las personas que no pueden tomar las píldoras. 5-6



La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

seguro contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID

Pero ante él y á los lados, todo era oscuridad.

De repente al empezar á reflexionar si sería prudente internarse en aquellos sitios, para él, que los desconocía, ó volver á París para ir al día siguiente cuando luciera el sol, se cruzó con él un individuo en el cual reconoció al Hombre Esqueleto del «Benglant de los Fenómenos».

Cuando se ha fijado uno en tipos semejantes, en la delgadez de aquel arenque seco, en su sepulcral fisonomía, en su levita negra, que terminaba en cola de bacalao, es casi imposible no reconocerlos en el acto.

El gentleman reflexionó un momento.

En seguida pareció tomar una resolución.

El Hombre Esqueleto se había ya adelantado y Guy apretó el paso para reunirse á él.

Al ruido que produjeron sus pasos, el Hombre Esqueleto se volvió, diciendo:

—Amigo, si venís por mi bolsa ó mi reloj, habeis perdido lastimosamente el tiempo. El arte está en el marasmo. Yo no me ocupo ni de la Cámara ni del Senado. La foca del boulevard Amandiers se ha declarado en quiebra anteayer, y la vaca marina de la barrera Chapinetti, que ganaba antes el oro á manos llenas está también en vísperas de que la suceda lo mismo...

Y agregó con melancolía:

—Así es, que habiendose negado Cesarina, la Medra-Venus, (cuyo bombo toco por veinte céntimos al día, á mas del alimento), á adelantarme el sueldo de una semana, á causa de la paralización de los negocios, ocasionada por la política, por las crisis financieras y por otras muchas connotaciones sociales, me he visto obligado á tomarme, por mi mismo, el trabajo de despedirme, y por el momento estoy ocupado en buscarme una vivienda, una pensión y una posición social...

—Montad en el pescante con el cochero y le guiareis al punto donde viven esas gentes, tengo gran impaciencia por llegar.

La antevíspera de las fiestas de la plaza de Vendome, un paseante que llevaba muy abrovechada la chaqueta, y cuyo cuello había levantado hasta las orejas, al mismo tiempo que se había metido el sombrero hasta los ojos, se entregaba, á eso de las doce de la noche, á un ir y venir incesante, á lo largo de la avenida, Saint Ouen.

La avenida Saint Ouen empieza en el sitio llamado La Fourche, cerca de la avenida de Clichy, y baja hacia el Sena, atravesando el camino de hierro de Cintura y las fortificaciones. Por la parte interior es un barrio como cualquier otro: populoso, comercial, animado, llena de esa vida y de esa alegría que suelen dar á los barrios los obreros, sobre todo por mañana y tarde, horas en que el gran enjambre parisiense aspira ó expectora sus obreros, que se mueve, bulle, se codea á ambos lados de las dos filas de casas, altas, claras, nuevas en su mayoría, coronadas de magníficas terrazas en sus partes superiores, y en las inferiores de comercio y almacenes dignos de una capital de provincia. Pero una vez que se ha salido de la puerta, á la cual da su nombre, esta vía recta y larga, cambia poco á poco de carácter, sin que por ello se estreche ni se haga tortuosa. Las construcciones se van haciendo cada vez más raras, bajas y feas. Sus tiendas sustituyen á los almacenes, las tabernas á los elegantes cafés. Está cortada por calles sin terminar; á ambos lados, á medida que va haciéndose más escasa la edificación, se ven sembrados raquíticos, en medio de los cuales aparece á veces la chimenea de ladrillo de una fábrica.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» » semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE Perez Negro

Recomendadas por médicos como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas, medía con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Im-

prenta de este diario.

No puede decirse que se está en la ciudad ni tampoco se puede decir que se está en el campo. Durante el día se respira más á gusto que en el interior de París; por la noche se ahoga uno bajo el peso de una inquietud vaga, que procede de la soledad, de la oscuridad y del silencio.

Esta inquietud no parecia existir en el individuo del cual hemos hecho mención mas arriba. Parecia como que estaba espiando ó esperando á alguien. Y este alguien debia ser una mujer, porque tan pronto como se oía el roce de un vestido en la sombra, nuestro individuo se dirigia inmediatamente en dirección á ella, y la miraba con insistencia, dirigiéndola, las mas de las veces, epítetos mal sonantes, y, es natural, las mujeres que á las altas horas de la noche frecuentan aquellos lugares, no son muy *católicas*; ellas le respondian en parecido lenguaje.

Así es que ya habia visto desfilar gran número de ellas, que salian de los bailes de los alrededores, y que, según la frase de Balzac, *hacen de la noche día*.

Después nadie habia pasado.

El examen del paseante se dirigic al interior de las tabernas, que á pesar de lo avanzado de la hora, permanecian abiertas; pero cuando se hubieron cerrado, nuestro paseante no dejó de caminar, absorto en su espionaje. De este modo habia llegado, sin darse cuenta de ello, á aquella parte de la avenida donde comienza el desierto.

En esta observador infatigable, lleno de lodo, nadie hubiera reconocido al elegante marqués de Rosargue.

Y sin embargo él era.

Desde que habia sabido, por los informes que Terrason habia enviado á su amigo, que la señora *Buitre* y su hija vivian en alguna de las casas de aquel barrio, no habia dejado ni un solo día de rondar por aquellos alrededores, suponiendo que las dos mujeres debian retirarse tarde á su

morada. Pero su espera y sus investigaciones no habian obtenido ni el menor resultado; en vano habia examinado á todas las mujeres que *viajaban* en aquellas latitudes, esperando encontrar, á falta de la pobre ciega, á su madre, para seguirla y saber donde vivian; pero nada; la *Noguipa* y su madre habian desaparecido. Se hubiera creido que el viento se las habia llevado, ó que se las habia tragado la tierra.

Sin embargo, el *gentleman* no desesperaba aún. Viendo lo inútil de su tarea, quiso internarse en aquella bruma impenetrable; estaba resuelto á marchar hacia adelante, á tientas, en medio de aquel misterio. A pesar de la inutilidad de sus pesquisas, estaba resuelto á seguir adelante. Las continuarias al otro día y después al siguiente, hasta que hubiese encontrado á la que buscaba, sin darse cuenta del sentimiento que le empujaba á hacerlo; comprendia que la tenia muy cerca, lo adivinaba lo mismo que se adivina la presencia de una estrella, detrás de un oscuro nubarrón que la oculta á nuestra vista.

Al principio habia creido prudente buscar entre aquellas barracas en que vivian los traperos, y en el seno de las cuales la familia *Buitre* habia escogido su domicilio.

En el momento en que volvemos á encontrarle, pensaba de nuevo en internarse por aquella barahunda de chezas.

Pero lo que no sabia era hacia que punto del llano se amontonaban las casas que componian el barrio llamado «Pantin-la-Guenille.»

En pleno día es muy difícil orientarse por aquellos sitios, sembrados de *islotos* de casas.

Por consiguiente, lo es mucho mas cuando á las tinieblas de la noche se unia la lluvia.

Cuando el marqués se volvía, veia relucir á lo lejos los faroles de la barrera, extendiéndose lo mismo que un cordón luminoso.